

> 今日觀察

昆明激活歷史文化資源，提升城市品牌吸引力——

挖掘春城的品質內涵

本报记者 張雁群

**目標：實現昆明歷史文化名城品牌四大提升**

庄蹕入滇、鄭和故里、南方絲綢之路、吳三桂、滇越鐵路、護國起義、陸軍講武堂、西南聯大、飛虎隊……一個個歷史文化印記讓昆明這座城市熠熠生輝。

昆明是國務院首批公布的國家級歷史文化名城之一，深厚悠久的歷史文化底蘊、獨特的山水形勝、各具特色的历史街区（地段）和傳統村落，數量眾多的文物古迹和歷史建築、丰富多彩的民族民間傳統文化，共同構成了昆明歷史文化名城的骨骼和血肉，彰顯了獨特的城市氣質和歷史文脈。

下一步，昆明市將通過深入挖掘歷史文化底蘊、民族文化資源，集中力量實施一批文化遺產保護利用工程，創新一批歷史文化展示傳播模式，打造一批歷史文化名城品牌項目，到2030年，實現昆明歷史文化名城品牌四大提升。

第一，歷史文化名城風貌有力提升。強化歷史文化名城保護規劃的推動和執行，加快實施一批歷史文化街區、歷史地段、歷史村落和文化景觀的保護修繕、格局梳理、风貌復原、整治更新和線路串聯，充分展現昆明古城的空間格局，着力提升歷史文化名城的風貌韻味。

第二，文化遺產保護水平有力提升。加強文物和非物質文化遺產申報公布，全市文物保護單位總量突破1000項，各級民族民間傳統文化（非物質文化遺產）項目突破700項，非物質文化遺產代表性傳承人達700人以上。不斷強化文物保護利用工作，確保全市文物保護單位向社會開放率達60%以上。

第三，歷史文化展示效果有力提升。積極推動博物館業建設發展，全面完成3個博物館群落建設，實現每個縣（市）區均建成1座綜合性國有博物館和1座以上專題國有博物館，擁有一批各具特色的非國有博物館，全市正式備案註冊博物館總量突破100個，充分發揮博物館在歷史文化名城展示的窗口平臺和重要載體功能。

第四，歷史文化名城影響力有力提升。積極推動歷史文化名城保護利用與旅遊業的融合發展，充分利用歷史文化、民族文化所具有的世界性語

言屬性，打造一批具有國際影響力的文化景區（景點）和旅遊地標。

風貌：凸显“三山繞一湖”歷史城區格局

昆明市將通過格局梳理與風貌提升，彰顯昆明歷史文化風貌，凸顯“三山繞一湖、城軸帶相連”的歷史城區格局。重點將圍繞“三山”（五華山、圓通山、云大山），“一湖”（翠湖），“一城”（歷史城區），“一軸”（正義路、三市街、文廟直街、文明街以及沿線歷史文化遺存要素形成的城市軸帶），“一帶”（串聯圓通山、翠湖、篆塘、大觀河、大觀樓形成歷史文化景觀帶）的歷史城區空間布局，通過科學復建、城市設計、環境整治、景觀提升、夜景照明、立面空間控制，塑造由傳統空間格局、街巷肌理、民居等物質载体構成的歷史城區空間形態。

打造環滇池歷史文化空間。圍繞挖掘歷史文化、展示山水形勝、打通觀景視廊、打造旅游文化品牌的主題，對於鄰山、靠河、濱湖區域按照降低開發建設比重、突出文化保護和塑造、復原優化生態系統、拓展公共空間的思路，杜絕工業性建設項目，降低純居住性項目開發，增強公共文化、傳統商貿、特色商業、旅游產業、文化產業、文化休閒以及與其相關配套設施等服務型項目的開發比重。

同時，以實施鄉村振興戰略為契機，注重保持傳統村落的完整性、真實性、延續性，按照傳統村落的文化價值特點、民居傳統形制，對需要進行危房改造的建築和需要新建的農房進行設計建設，延續傳統村落的建村文化理念，堅持適度開發的原則，開展“一村一主題、一村一特色”的傳統村落產業化建設，推動傳統村落文化保護與經濟建設、生態環境保護、農村產業發展協調發展。

保護：着力打造歷史文化品牌

昆明市將圍繞建設區域性國際中心城市，打造歷史文化名城品牌這一核心目標，去思考和謀劃好本地區文物資源保護與利用。

一方面，昆明市將提高文物保護工作水平，對存在重大險情和結

构性隱患的各級文物保護單位及時開展搶救性保護，重點修繕以明城牆殘段為代表的明清城市遺存，以雲南陸軍講武堂、西南聯大、護國運動、抗戰遺存為代表的近現代重要史迹文物；以梁思成林徽因舊居、聞一多朱自清舊居為代表的名人故（舊）居；以宜良文廟、呈貢文廟為代表的傳統禮制建築；各類歷史文化街区、歷史地段、傳統村落中的古建築、老字号建築、傳統民居等。加強文物日常養護，重歲修，減大修，防止過度修繕和維修不當造成的文物破壞。

另一方面，在保護和修繕好文物的基礎上，打造歷史文化品牌。按照因地制宜，發揮優勢，展示脈絡、突出重點和特點的方式，重點打造以古滇國、明清昆明磚城、護國運動、重九起義、紅軍長征、抗戰、雲南和平解放為代表的重要歷史節點和事件品牌；以雲南陸軍講武堂、西南聯大為代表的重要歷史機構品牌；以賽典赤、鄭和、孫鴻鈞、聂耳為代表的歷史文化名人品牌；以石龍壩水電站、中央電工器材廠一廠舊址為代表的近代工業遺產品牌；以筇竹寺五百羅漢、真慶觀、西山宗教建築群、官渡古鎮宗教建築群為代表的宗教建築品牌；以翠湖、大觀樓、黑龙潭、圓通山、金殿、官渡古鎮為代表的文化景觀品牌。

傳承：展現民族民間文化魅力

小屯象棋、口傳敘事長詩《阿詩瑪》、花灯、烏銅走銀工藝等都是昆明有名的非物質文化遺產。昆明將通過加強非物質文化遺產名錄體系建設，健全完善非物質文化遺產資源數據庫；壯大非物質文化遺產傳承人隊伍，鼓勵傳承人開展傳習活動。

加強非物質文化遺產活態傳承展示，推動非遺保護利用基礎設施建設，以民族傳統文化保護區建設為突破口，以非遺保護傳承基地、非遺專題博物館為重點，以非遺傳習館（所）為基礎，努力構建各具特色、直觀可感的非遺保護展示格局。倡導在歷史文化街區、傳統村落等文化遺產資源集中的區域，展示當地傳統技藝、鄉土習俗等優秀傳統文化。

促進非物質文化遺產融入現代生活，注重發揮傳統音樂、舞蹈、戲

曲、體育、民俗節慶等項目在社區、旅遊景區（點）等建設中的作用。合理开发利用傳統工藝、傳統美術及傳統醫藥類項目，扶持非遺產品走向市場。推動非物質文化遺產與文化創意產業相結合，鼓勵文化產業、文化企業、大中專學校等機構與非遺保護責任單位合作，利用非遺元素進行文化創意產品開發，將非遺元素與當代消費需求、審美取向、工業設計、時尚創意等有機結合，激活非遺生命力。

探索：推動文化旅游融合發展

近年來，昆明憑借四季如春的氣候、淳朴多姿的人文風情，先後斬獲“世界春城花都”金獎、全球避暑名城中國榜首等殊榮。探索文化與旅遊融合，將是昆明未來發展的新途徑。

昆明將以保護展示歷史文化內涵和城市發展文脈，凸顯民族文化風情和多元文化特色為主題，加強文化旅游標杆和多樣化載體建設，引導文化資源和生產要素跨地區、跨部門、跨行業、跨國界優化整合，構築昆明文化旅游地標，做活城市人文氛圍與生活氣氛，加強國際文化交流與合作，打造具有世界民族發展演進標本意義的國際文化展示窗口與交流中心。

同時，深度開發文化旅游產品。推進文化建設和產業發展“510”工程，即重點打造金鼎文化創意產業園、紫雲青鳥雲南文化創意博覽園等10個文化創意產業園區的開發建設；全力推進古滇國文化旅遊名城、雲南民族村等10大文化旅遊主題公園的建設和提升改造；深入推進雲南陸軍講武堂等10大市級重大标志性設施的修繕和建設；巩固提升東川泥石流國際汽車越野賽等10大文化旅遊體育（節慶）活動品牌；加快推動昆明老街和南強街歷史文化街區等10大特色歷史文化街區的打造。

加大推動特色文化旅遊村鎮的創建，重點加快推進6個旅遊名鎮建設，鼓勵和支持具備條件的旅遊小鎮開展全國特色景觀旅遊名鎮創建工作。對交通條件良好、旅遊資源環境良好的傳統村落進行項目推介和打造，進一步強化傳統村落旅遊接待服務功能，完善村落公共服務設施。

圖說

新春燈展花展 闹热大观公园



正在大观公园举行的郁金香花展和大观“春节·元宵灯会”中，12万株郁金香竞相绽放、流光溢彩的灯展美轮美奂，吸引众多市民和各方游客前来游览。

本报记者 杨峥 摄

晋宁区妇联 为乡村贫困妇女送温暖



日前，晋宁区妇联深入双河彝族乡双河村委会走访看望17位贫困妇女及村里的五保户老人，给他们送去价值7000多元的大米、食用油、面条、水果等。

本报记者 张雁群 通讯员 李继明 摄

昆速覽

昆明加大“大棚房”清理整治力度

本报讯（记者 张雁群）根据国家和省“大棚房”问题专项清理整治行动协调推进领导小组的统一安排和部署，昆明市决定在全市范围再次开展“大棚房”问题清理整治整改工作。

昆明市土地局相关负责人表示，全市将组织开展拉网式全面排查，通过线索梳理核实和重点地区全覆盖排查，做到清理排查全覆盖、无遗漏、无死角。

锁定清理排查范围包括以下四类情况：第一类，违法违规占用耕地进行非农业建设，特别是“私家庄园”、别墅、度假酒店、商业养老设施、经营性住宅等，或以设施农业为名按设施农用地备案后，改变土地性质和用途，用于非农业经营的；第二类，在农业大棚内违法违规占用耕地进行非农业建设，主要包括建设商品住宅、餐饮、娱乐等破坏耕作层的非农设

施；第三类，农业大棚看护房建设严重超标，甚至违法违规改变性质和用途，进行住宅类经营性开发和建设餐饮设施等；第四类，其他类。主要指农业设施未经备案，或超标准建设，以及违法违规占用农用地进行非农业经营性建设的情况。

昆明市要求各县（市、区）、开发（度假）区，做到一宗地一方案，明确时限要求，层层包干，坚持整治整改到位，做到清理整改并举，对违法占用耕地甚至是永久基本农田的，要坚决拆除复垦，恢复农业生产；对符合土地规划和产业发展政策的，依法查处后尽快完善用地手续；对确属农业设施但未备案的，要抓紧整改备案；对其他处置办法尚未明确的情况，在国家相关政策出台后，第一时间整改处置到位。顶风作案的要从严从快查处。

全市签约家庭医生人数达282.84万人

本报讯（记者 浦美玲）记者日前从昆明市卫生计生委获悉，截至2018年12月，昆明市已组建家庭医生团队2021个，签约人数282.84万人，签约覆盖率53.9%，助力养老与大健康发展。

昆明市卫生计生委相关负责人介绍，家庭医生面向家庭和社区，以维护和促进整体健康为方向，为群众提供长期签约式服务，有利于转变医疗卫生服务模式，推动医疗卫生工作重心下移、资源下沉，让群众拥有“健康守门人”，为实现基层首诊、分级诊疗奠定基础。

按照家庭医生签约服务的目标，家庭医生签约服务在为社区居民提供更为便捷、及时、全面、个性化的社区卫生服务的同时，进一步促进分级诊疗和有序就医格局的形成，让社区卫生服务内涵从防治分离逐步向防治结合过渡，服务对象由患者个体

延伸到患者家庭，从单纯的疾病管理拓展到健康管理。

“实际上很多慢病、功能障碍等症状，已不是单纯的医疗问题，而是‘照护’和‘维持’的问题，即‘康养护’的问题。基层医疗卫生服务站是老年人接受医疗卫生服务可及性最高的机构，也是医养结合工作的切入点和落脚点。”上述负责人表示，截至2018年12月，昆明市家庭医生签约覆盖率53.9%，其中重点人群签约率为64.7%。

居民在签约家庭医生后，可以享受到来自多方面的福利：就医方面，家庭医生签约服务在为社区居民提供更为便捷、及时、全面、个性化的社区卫生服务的同时，进一步促进分级诊疗和有序就医格局的形成，让社区卫生服务内涵从防治分离逐步向防治结合过渡，服务对象由患者个体签约奠定基础。

官渡区大力实施“人才兴医”战略

本报讯（记者 茶志福 通讯员 郭武辉）官渡区近日对全区13个新建专家基层工作站和4个医师工作站进行授牌，向第二届“同等学力学位课程进修班”47位学员授予结业证，并对5位突出贡献人才进行了慰问。

官渡区大力实施“人才兴医”战略，聚焦建立人才培养长效机制，出台“学科带头人、骨干医师选拔培养管理办法”“专家基层工作站实施办法”等10余个人才培养管理办法。同时，加大人才培养经费投入，区财政从2012年起每年投入100万元，专项用于卫生计生系统人才培养。

2017年增加到188万元。2017年和2018年，先后组织高职称专业技术人员和中层干部，分4批220人次到清华大学、北京大学开展能力提升研修。此外，还建立了“官渡区卫生人才培养基地”，并与省市三甲医院合作建立多个基层工作站和专家工作室，开展区级“名中医”评选。

通过大力实施“人才兴医”战略，官渡区先后创建为“国家慢性非传染性疾病综合防控示范区”“国家卫生应急综合示范区”。官渡、小板桥、金马街道的社区卫生服务中心被评为“全国示范社区卫生服务中心”。

宜良县用好监督执纪“四种形态”

本报讯（通讯员 石雪萍 段雁翔）宜良县精准运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小，充分体现“惩前毖后、治病救人”方针，不断释放“越往后执纪越严”信号，以严明的纪律推进全面从严治党向纵深发展。

宜良县通过召开专题会议、辅导讲授、宣讲交流等教育形式，加强“四种形态”的精神实质、深刻内涵；通过督促落实主体责任抓关键，把督促党委主要负责人及班子成员通过履行主体责任作为重点，制定落实党风廉政建设“两个责任”目标责任书，通过目标责任书压实党组及班子成员主体责任，倒逼“两个

责任”落实；坚持抓小抓早堵源头，紧盯节假日重要节点，开展落实中央八项规定精神和作风建设各项规定等监督执纪，严惩顶风违纪行为；突出审查重点，始终把纪律审查作为主业，拓宽案源渠道，重点查处主体责任落实不力、不正之风、工业专项资金监管不严、不作为乱作为失职渎职4类问题。提高问题线索处置质量，实行纪检组班子成员包案，每月对问题线索初核情况进行督办。2018年，全县纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理252人次，对党员干部身上存在的苗头性、倾向性问题早提醒、早纠正、早处理。

嵩明县送学上门全覆盖 确保特殊党员群体学习不缺课

本报讯（记者 阮楠）针对因年老体弱、视力不佳、行动不便等原因无法参加“万名党员进党校”集中培训的特殊党员群体，嵩明县以信息化方式创新载体开展送学上门兜底培训，将存储有定制教学课件的1015台移动音频扩音器（简称送学“小蜜蜂”）及时发放到各个基层党组织的特殊党员手中，确保特殊党员群体学习不缺课、思想不掉队。

据嵩明县委组织部相关负责人介绍，县委组织部精心挑选了《党的十九大报告》《中国共产党章程》《习近平新时代中

国特色社会主义思想三十讲》《梁家河》原文诵读，以及红色革命歌曲等101个覆盖广、内容全、质量高的党性培训课程音频课件，共计50小时。县委组织部组建送学小分队237余支，将送学“小蜜蜂”送到1015名特殊群体党员家中，打通了“万名党员进党校”送学上门培训工作的“最后一公里”。同时，嵩明县委组织部还按照课件分类制作了详尽的学习目录，党员收到送学“小蜜蜂”后，在设备上输入相应课件编号即可个性选学，易用易懂，即开即学。